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Εισαγωγή

Υποστηρίζεται ότι η προσαρμογή και η πορεία των παιδιών στο σχολικό αλ-
λά και το ευρύτερο περιβάλλον καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τις πεποιθή-
σεις των γονέων και τις πρακτικές κοινωνικοποίησης που εφαρμόζουν σε όλη την
αναπτυξιακή πορεία του παιδιού, ακόμη και στην εφηβεία (Kiang et al., 2006).
Αναφέρεται, μάλιστα, ότι οι γονεϊκές πεποιθήσεις και οι ψυχολογικές και κοι-
νωνικές πηγές υποστήριξης της οικογένειας μπορούν να υπερισχύσουν των αρ-
νητικών πιέσεων του περιβάλλοντος αναφορικά με την ακαδημαϊκή κινητοποί-
ηση και τη σχολική επιτυχία του παιδιού.  Ιδιαίτερα για τα παιδιά που προέρ-
χονται από ετερογενή πολιτισμικά περιβάλλοντα, η μελέτη των αντιλήψεων και
των στόχων που έχουν οι γονείς για την κοινωνική και γνωστική τους λειτουρ-
γικότητα αποκτά μεγάλη βαρύτητα, καθώς το κενό που υπάρχει μεταξύ των α-
ξιών και των στόχων του σχολείου και αυτών της οικογένειας φαίνεται να είναι
μία από τις βασικότερες αιτίες για τις χαμηλές επιδόσεις των παιδιών, τα προ-
βλήματα συμπεριφοράς και τη σχολική διαρροή (DeGarmo & Martinez, 2006·
Stormont et al., 2003).

Πολλές έρευνες έχουν δείξει ότι οι γονείς με χαμηλά εισοδήματα, αλλά και
αυτοί που ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες, τείνουν να αξιολογούν την εκπαί-
δευση ως το  εισιτήριο για την οικονομική και κοινωνική κινητικότητα
(Drummond & Stipek, 2004). Ωστόσο, τα παιδιά των οικογενειών αυτών φαίνεται
να παρουσιάζουν χαμηλές επιδόσεις στο σχολείο, αλλά και οι ίδιοι οι γονείς να
εμπλέκονται λιγότερο τόσο σε δραστηριότητες που σχετίζονται με τη σχολική μά-
θηση όσο και σε εκπαιδευτικές καταστάσεις στο σπίτι. Οι προσεγγίσεις που έ-
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χουν τα παιδιά των μειονοτικών ομάδων απέναντι στη μάθηση και την κοινωνι-
κή αλληλεπίδραση, αλλά και το διαφορετικό πολλές φορές γνωστικό τους στυλ,
έρχονται συχνά σε σύγκρουση με τις αξίες και τους κανόνες που εκφράζει το ε-
πίσημο εκπαιδευτικό σύστημα. Οι συνθήκες αυτές, σε συνδυασμό με τα αντι-
κειμενικά προβλήματα που δημιουργεί η δυσκολία στη γλωσσική επικοινωνία,
όταν η μητρική γλώσσα των παιδιών είναι διαφορετική από την επίσημη, επι-
φέρουν επιπρόσθετη ανησυχία και απογοητεύσεις στα παιδιά με αποτέλεσμα
πολλές φορές να χάνουν το ενδιαφέρον τους για την ακαδημαϊκή ενασχόληση
και πολύ συχνά να εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο (DeGarmo & Martinez,
2006· Zhou et al., 2003).  Η αδυναμία των γονιών αλλά και των εκπαιδευτικών
να αντιληφθούν αυτή τη σύγκρουση αξιών επιδεινώνει την κατάσταση, καθώς συ-
χνά αποδίδονται άλλα νοήματα ή κίνητρα στη συμπεριφορά των παιδιών. Η κα-
ταγραφή των αντιλήψεων των γονιών που ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες για
θέματα που σχετίζονται με την εκπαίδευση και κοινωνικοποίηση των παιδιών
τους είναι σημαντική σε ό,τι αφορά τη διεύρυνση των γνώσεων των εκπαιδευτι-
κών αναφορικά με το κοινωνικο-πολιτισμικό υπόβαθρο όλων των μαθητών τους
και συμβάλλει στην προσπάθεια σχεδιασμού προγραμμάτων εκπαίδευσης πο-
λιτισμικά κατάλληλων για όλους τους μαθητές (Waanders et al., 2007). 

Οι γονείς έχουν συγκεκριμένες απόψεις για τις ικανότητες των παιδιών τους,
οι οποίες με τη σειρά τους καθορίζουν τις προσδοκίες τους για την εκπαιδευτι-
κή τους πορεία και επηρεάζουν τις σχολικές τους επιδόσεις. Υποστηρίζεται ότι
συγκεκριμένες απόψεις των γονιών είναι αυτές οι οποίες επιδρούν περισσότε-
ρο στην  ακαδημαϊκή κινητοποίηση και πρόοδο των παιδιών, και πιο συγκεκρι-
μένα: α) η ερμηνεία και η αιτιολόγηση της επιτυχίας των παιδιών τους σε κάθε
τομέα, β) οι αντιλήψεις τους για το βαθμό δυσκολίας των ποικίλων δραστηριο-
τήτων και καθηκόντων που θεωρούνται σημαντικές για το αναπτυξιακό επίπε-
δο των παιδιών, γ) οι προσδοκίες τους για την πιθανή επιτυχία των παιδιών και
η σιγουριά που αισθάνονται για τις ικανότητες των παιδιών τους, δ) οι απόψεις
που σχετίζονται με την αξία των ποικίλων δραστηριοτήτων και καθηκόντων, σε
συνδυασμό με το βαθμό στον οποίο πιστεύουν ότι θα πρέπει να ενθαρρύνουν τα
παιδιά να εμπλακούν στις δραστηριότητες και να μάθουν τις συγκεκριμένες δε-
ξιότητες, ε) οι απόψεις τους για τα διαφορετικά επίπεδα επιτυχίας τα οποία θα
πρέπει να σημειώσουν τα παιδιά σε διαφορετικούς τομείς δραστηριοτήτων, και
στ) οι απόψεις τους για τους εξωτερικούς παράγοντες οι οποίοι είναι ανασταλ-
τικοί στην επίδοση των παιδιών, σε συνδυασμό με τις πεποιθήσεις οι οποίες σχε-
τίζονται με τις στρατηγικές που θεωρούνται αποτελεσματικές για να ξεπερα-
στούν αυτά τα εμπόδια (Wigfield & Eccles, in press).

Ειδικότερα, οι αιτιακές αποδόσεις των γονέων αφορούν τη διαδικασία ερ-
μηνείας και αιτιολόγησης της εμφάνισης ή μη συγκεκριμένων δεξιοτήτων και
συμπεριφορών που θεωρούνται σημαντικές σε κάθε ηλικία, σύμφωνα με τις ι-
σχύουσες αντιλήψεις για την πορεία ανάπτυξης που υιοθετούν τα μέλη κάθε κοι-
νωνικο-πολιτισμικής ομάδας. Η προσέγγιση των αιτιακών αποδόσεων των γο-
νιών στρέφεται κυρίως γύρω από τη μελέτη τεσσάρων κυρίαρχων διαστάσεων:
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α) του πεδίου (ή θέσης) ελέγχου (locus of control), έννοιας η οποία παραπέμπει
στο αν η αιτία αποδίδεται στα ατομικά χαρακτηριστικά του ίδιου του παιδιού (εν-
δοατομικούς παράγοντες) ή στο περιβάλλον-περιστάσεις (εξωτερικούς παρά-
γοντες), β) της σταθερότητας, η οποία αναφέρεται στην εκτίμηση της μονιμότη-
τας ή όχι της λειτουργίας της αναφερόμενης αιτίας, γ) του επιπέδου γενίκευσης
της συμπεριφοράς, αν δηλαδή η συμπεριφορά παρατηρείται σε ένα ευρύ φάσμα
περιπτώσεων ή προκαλείται σε σχέση με συγκεκριμένες συνθήκες, και δ) του ε-
λέγχου που είναι δυνατόν να ασκεί το ίδιο το παιδί στην εκδήλωση συγκεκρι-
μένων συμπεριφορών (Branca, 2005· Natale, 2007· Senich, 2006). Οι εσωτερικές
αποδόσεις σχετίζονται με την αντίληψη ότι η συμπεριφορά του παιδιού καθορί-
ζεται από ιδιοσυγκρασιακές, σκόπιμες και σταθερές δυνάμεις στο παιδί. Ως πα-
ράγοντες που καθορίζουν αυτές τις δυνάμεις αναφέρονται η ηλικία του παιδι-
ού,  το φύλο, η προσωπικότητα και ο χαρακτήρας του (Park & Chean, 2005). Α-
πό την άλλη πλευρά, οι εξωτερικές αποδόσεις αναδεικνύουν τον κυρίαρχο ρό-
λο των περιστασιακών και περιβαλλοντικών επιδράσεων στη συμπεριφορά του
παιδιού. Τέτοιες επιδράσεις είναι οι συνθήκες διαβίωσης, η γειτονιά, η επίση-
μη εκπαίδευση, η ανατροφή από τους γονείς και οι εμπειρίες και οι συνανα-
στροφές των παιδιών με συνομηλίκους ή άλλους ενήλικες. 

Οι απόψεις αυτές των γονέων για τα χαρακτηριστικά των παιδιών, τα κίνη-
τρα ή τις αιτίες της συμπεριφοράς τους φαίνεται να επηρεάζουν τη συναισθη-
ματική ανταπόκριση των γονέων και την επιλογή συγκεκριμένων πρακτικών για
τη διαχείριση/ρύθμιση της συμπεριφοράς των παιδιών τους (Senich, 2006). Η ε-
πίκληση εσωτερικών αποδόσεων από τους γονείς, από τη μία πλευρά, για την αι-
τιολόγηση των θετικών χαρακτηριστικών και συμπεριφορών των παιδιών, και ε-
ξωτερικών αποδόσεων, από την άλλη, για την ερμηνεία των αρνητικών ή μη ε-
πιθυμητών συμπεριφορών, συνδέεται με μία αισιόδοξη αναπτυξιακά θέση για
το παιδί και αφορά κυρίως τις δυτικές βιομηχανοποιημένες κοινωνικές ομάδες.
Οι γονείς οι οποίοι αποδίδουν τις υψηλές επιδόσεις των παιδιών σε ενδοατομι-
κούς παράγοντες, όπως στην ικανότητα, στην προσπάθεια και στη θέληση του ί-
διου του παιδιού, ενώ τις αποτυχίες του σε εξωτερικούς παράγοντες, όπως, για
παράδειγμα, στις πρακτικές των ίδιων των γονιών, στη δυσκολία των καθηκό-
ντων ή στους περιορισμούς του περιβάλλοντος, επιδεικνύουν μεγαλύτερο ρε-
περτόριο και ευελιξία πρακτικών, ώστε να κινητοποιήσουν το παιδί και να δι-
ευκολύνουν την εκπαιδευτική του πορεία (Natale, 2007). Εξάλλου, φαίνεται ό-
τι, όταν οι γονείς αισθάνονται ότι έχουν ρόλο και θέση στη μάθηση του παιδιού
τους, είναι περισσότερο πιθανό να εμπλακούν ενεργά στην εκπαιδευτική δια-
δικασία (Georgiou & Tourva, 2007). 

Όσον αφορά τους γονείς οι οποίοι πιστεύουν ότι τα αρνητικά χαρακτηρι-
στικά του παιδιού πηγάζουν από παράγοντες που το ίδιο το παιδί μπορεί να ε-
λέγξει και δεν οφείλονται σε περιστασιακές ή περιβαλλοντικές αιτίες, προτι-
μούν περισσότερο για τη ρύθμιση της συμπεριφοράς του παιδιού πιεστικές και
περιοριστικές πρακτικές με έμφαση στην πειθαρχία (Branca, 2005· Hastings &
Rubin, 1999). Δυσκολεύονται να λειτουργήσουν μέσα σε ένα καθοδηγητικό πλαί-
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σιο επίλυσης του συγκεκριμένου κάθε φορά προβλήματος, επιχειρώντας να  ε-
ξακριβώσουν ενδεχόμενους εξωτερικούς παράγοντες οι οποίοι μπορεί να συμ-
βάλλουν σε αυτή την καθυστέρηση ή δυσκολία του παιδιού (Holloway et al.,
1986). Γενικότερα, οι γονείς οι οποίοι πιστεύουν ότι η «φύση» ή προκαθορι-
σμένες δυνάμεις στο παιδί βάζουν τα όρια στην ανάπτυξή του φαίνεται να απο-
δέχονται περισσότερο την ύπαρξη διαφορών μεταξύ των παιδιών. Είναι λιγότερο
πιθανό να αναπτύξουν στρατηγικές για την προώθηση των επιδόσεων και των
επιτευγμάτων του παιδιού πέρα από ένα συγκεκριμένο επίπεδο, το οποίο κρί-
νουν ότι είναι βιολογικά προκαθορισμένο (Rao et al., 2003).

Αν και οι περισσότερες έρευνες στρέφονται στη μελέτη των αντιλήψεων των
γονέων για τη μη επιθυμητή συμπεριφορά των παιδιών τους, υποστηρίζεται ότι
διαφορετικά σχήματα αιτιακών αποδόσεων ενεργοποιούνται από τους γονείς
σε ό,τι αφορά τις θετικές συμπεριφορές των παιδιών σε σχέση με τις αρνητικές
ή ανεπιθύμητες συμπεριφορές τους (Bugental & Happaney, 2002). Σημαντικό ρό-
λο φαίνεται να διαδραματίζουν το φύλο και η ηλικία του παιδιού στο σχήμα των
αποδόσεων που υιοθετούν κάθε φορά οι γονείς, στοιχείο που έχει να κάνει τό-
σο με την άμεση εμπειρία με το ίδιο το παιδί όσο και με τις πολιτισμικές αξίες
της κοινωνικής ομάδας αναφοράς. Έτσι, ο τρόπος με τον οποίο οι γονείς ερμη-
νεύουν τη συμπεριφορά των παιδιών φαίνεται να αλλάζει, καθώς τα παιδιά με-
γαλώνουν. Αναφέρουν λιγότερους εξωτερικούς παράγοντες στην αιτιολόγηση
της συμπεριφοράς τους, γιατί πιστεύουν ότι η ωρίμανση συνεπάγεται μεγαλύτε-
ρη σκοπιμότητα και έλεγχο των πράξεών τους από τα ίδια τα παιδιά (Hastings
& Rubin, 1999). 

Το ενδιαφέρον μας για τον τσιγγάνικο πληθυσμό πηγάζει από το γεγονός ό-
τι αποτελεί μία ακόμη ομάδα στο πλαίσιο του ελληνικού μαθητικού πληθυσμού,
με ορισμένα ιδιαίτερα πολιτισμικά χαρακτηριστικά, οι ιδιαιτερότητες της οποί-
ας σε σχέση με τη γλώσσα και το αξιακό σύστημα θεωρούνται σημαντικοί πα-
ράγοντες για τα προβλήματα προσαρμογής των παιδιών στο σχολικό περιβάλ-
λον και τις χαμηλές τους επιδόσεις (Νόβα-Καλτσούνη, 2000· Πετρογιάννης, 2007·
Τρουμπέτα, 1997). Ο προσανατολισμός του αξιακού τους συστήματος σε συλ-
λογικοκεντρικές  αξίες φαίνεται να αποτελεί έναν ακόμη παράγοντα, μεταξύ
άλλων ισχυρών κοινωνικο-πολιτισμικών παραγόντων, για τα χαμηλά ποσοστά
φοίτησης και τη σχολική διαρροή που παρουσιάζουν τα παιδιά των τσιγγάνων
(Νόβα-Καλτσούνη, 2000· Τρουμπέτα, 2001). Ωστόσο, η διαμονή της ομάδας αυ-
τής στον οικιστικό ιστό ενός αστικού περιβάλλοντος, η βελτίωση των συνθηκών
ζωής και η αλληλεπίδραση με το αξιακό σύστημα της κυρίαρχης ομάδας, δηλα-
δή της μη Ρομ ή μπαλαμό, κυρίως μέσα από τις διαδικασίες της επίσημης εκ-
παίδευσης, αποτελούν στοιχεία που μπορεί να θεωρηθεί ότι δυνάμει θα ευνοή-
σουν την υιοθέτηση αντιλήψεων και πρακτικών που προσομοιάζουν με αυτές
της κυρίαρχης ομάδας (Martin & Gamella, 2005· Park & Cheah, 2005). 

Η παρούσα εργασία εστιάζει στις αιτιακές αποδόσεις τσιγγάνων μητέρων
από δύο τσιγγάνικους οικισμούς στην πόλη της Κομοτηνής, τους Αλάν Κουγιού
και Ανάχωμα, για την επιτυχία ή τις τυχόν δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα



παιδιά ηλικίας έξι ετών σε σχέση με συγκεκριμένα αναπτυξιακά καθήκοντα που
αφορούν την εκπαίδευσή τους. Το ενδιαφέρον μας για τη συγκεκριμένη ανα-
πτυξιακή περίοδο πηγάζει από το γεγονός ότι αφορά την ηλικία κατά την οποία
τα παιδιά εγγράφονται στην πρώτη τάξη του δημοτικού σχολείου. Η μετάβαση
στο δημοτικό σχολείο θεωρείται κυρίαρχο αναπτυξιακό επίτευγμα για τη ζωή του
παιδιού, καθώς αυτό καλείται να επιδείξει μία σειρά κοινωνικών, συναισθημα-
τικών και γνωστικών επαρκειών (Perry & Weinstein, 1998). Η οικολογική προ-
σέγγιση της ανάπτυξης εστιάζει στους αλληλένδετους ρόλους του οικογενειακού
και του σχολικού περιβάλλοντος στην προσπάθεια του παιδιού να ανταποκρι-
θεί στις απαιτήσεις της μετάβασης στο επίσημο εκπαιδευτικό πλαίσιο. Η πορεία
αυτής της μετάβασης αναφέρεται ότι έχει μακροπρόθεσμα αποτελέσματα στην
προσαρμογή και στην ακαδημαϊκή πρόοδο των παιδιών σε όλη τη σχολική τους
πορεία (Sy, 2006). Οι οικογένειες στους τσιγγάνικους οικισμούς Αλάν Κουγιού
και Ανάχωμα προτιμούν στην πλειονότητά τους τα χριστιανικά σχολεία για την
εκπαίδευση των παιδιών τους. 

Επιλέχθηκαν οι συγκεκριμένοι δύο τσιγγάνικοι οικισμοί με βάση το γεγονός
ότι: α) είναι εγκαταστημένοι εντός του οικιστικού ιστού και έχουν περισσότερες
ευκαιρίες επαφής με την κυρίαρχη κουλτούρα, και β) εντοπίζονται διαφορές
μεταξύ τους σε ό,τι αφορά το κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο και τη μειονοτική
θέση.  Στοχεύσαμε στη διερεύνηση της επίδρασης του οικο-πολιτισμικού πλαι-
σίου στις αντιλήψεις των τσιγγάνων μητέρων για την αιτιολόγηση της λειτουρ-
γικότητας των παιδιών τους σε σχέση με συγκεκριμένα καθήκοντα που αφορούν
την εκπαίδευσή τους. Πιο συγκεκριμένα, λαμβάνοντας υπόψη τις καλύτερες συν-
θήκες διαβίωσης και τις περισσότερες ευκαιρίες και δυνατότητες πρόσβασης
σε κοινωνικά και οικονομικά αγαθά στον οικισμό του Αναχώματος σε σχέση με
το Αλάν Κουγιού, αναμενόταν ότι οι μητέρες από το συγκεκριμένο οικισμό θα
υιοθετούσαν μια περισσότερο αισιόδοξη αναπτυξιακά θέση για το παιδί, ανα-
φέροντας κυρίως ενδοατομικούς παράγοντες για να ερμηνεύσουν την επιτυχία
του παιδιού και εξωτερικούς για την αιτιολόγηση των τυχών αποτυχιών σε σχέ-
ση με την εκπαίδευσή του. 

Μεθοδολογία 

Συμμετέχοντες 

Στην έρευνα συμμετείχαν συνολικά 18 τσιγγάνες μητέρες, 9 αγοριών  και 9
κοριτσιών  ηλικίας 6 ετών, από τους οικισμούς Αλάν Κουγιού και Ανάχωμα της
Κομοτηνής. Οι περισσότερες οικογένειες (Ν=17) είχαν εγγράψει τα παιδιά τους
στο κοντινότερο δημοτικό σχολείο (μη μειονοτικό). Από το σύνολο των παιδιών
που παρακολούθησαν το σχολείο, μόνο 2 δεν παρουσίαζαν τακτική φοίτηση. Ο
μέσος όρος ηλικιών των μητέρων ήταν τα 29 έτη, ενώ το εύρος των ηλικιών τους
κυμαινόταν από 23 έως 42 έτη, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 1 με τα λοιπά κοι-
νωνικο-δημογραφικά τους στοιχεία. 
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ΟΙΚΙΣΜΟΣ
Μεταβλητές ΑΛΑΝ ΚΟΥΓΙΟΥ ΑΝΑΧΩΜΑ

Ν % Ν %
Μητέρες 10 55,60% 8 44,40%

Φύλο παιδιού Α 5 27,80% 4 22,20%
Κ 5 27,80% 4 22,20%

Ηλικία παιδιού 6 10 55,60% 6 33,30%
7 - - 2 11,10%

Φοίτηση στο
σχολείο

Ναι
Όχι

Μη τακτική

10
-
-

55,60%
-
-

5
1
2

27,80%
5,60%
11,10%

Φοίτηση στο
νηπιαγωγείο

Ναι
Όχι

9
1

50,00%
5,60%

4
4

22,20%
22,20%

Γραμματικές
γνώσεις
μητέρας

Αναλφάβητη
Απολυτήριο Δη-

μοτικού

9
1

50,00%
5,60%

7
1

38,90%
5,60%

Γραμματικές
γνώσεις
πατέρα

Αναλφάβητος
Απολυτήριο
Δημοτικού

6
4

33,30%
22,20%

5
3

27,80%
16,70%

Εργασία
μητέρας

Ναι
Όχι

5
5

27,80%
27,80%

4
4

22,20%
22,20%

Συζυγική
κατάσταση

Έγγαμη
Άγαμη

8
2

44,40%
11,10%

5
3

27,80%
16,70%

Αριθμός
παιδιών στην
οικογένεια

1
2
3
4
5
6

1
1
5
1
2
-

5,60%
5,60%
27,80%
5,60%
11,10%

-

-
3
1
2
1
1

16,70%
5,60%
11,10%
5,60%
5,60%

Σειρά
γέννησης

1ο
2ο
3ο
4ο 
5ο

4
-
6
-
-

22,20%

33,30%
-
-

2
2
1
1
2

11,10%
11,10%
5,60%
5,60%
11,10%

Πίνακας 1. Δημογραφικά χαρακτηριστικά των οικογενειών που συμμετέχουν
στην έρευνα



Μέθοδος συλλογής στοιχείων
Για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας αναπτύχθηκε σχέδιο ημι-δομημένης

συνέντευξης στη βάση συγκεκριμένων «αναπτυξιακών καθηκόντων» που αφο-
ρούν την εκπαίδευση των παιδιών και θεωρούνται από τις μητέρες άλλων κοι-
νωνικο-πολιτισμικών ομάδων σημαντικά για το παιδί ηλικίας 6 ετών (Edwards
et al., 1996· Hess et al., 1980· Joshi & MacLean, 1997· Knight & Goodnow, 1988·
Pan et al., 2006). Τα αναπτυξιακά αυτά επιτεύγματα σχετίζονται με τη μέτρηση
των αριθμών και την επίλυση απλών μαθηματικών προβλημάτων, τη γνώση του
αλφάβητου, τη γραφή και την ανάγνωση, τη χρονική ακολουθία των ημερών και
τον υπολογισμό της ώρας. Προστέθηκε μία σειρά ερωτήσεων για την αναγνώ-
ριση και χρήση του νομίσματος, επιτεύγματα τα οποία προέκυψαν ως σημαντι-
κά για τις τσιγγάνες μητέρες, κατά τη διαδικασία της πιλοτικού χαρακτήρα ε-
θνογραφικής προσέγγισης, η οποία προηγήθηκε της σύνταξης του πρωτοκόλ-
λου της ημι-δομημένης συνέντευξης της κυρίως έρευνας.

Η παρουσίαση των γνωστικών αυτών επιτευγμάτων στις τσιγγάνες μητέρες
έγινε με τη μορφή σεναρίων. Ζητήθηκε από τις μητέρες αρχικά να αναφέρουν
σε ποια ηλικία αναμένουν τα παιδιά, γενικά, να αναπτύξουν δεξιότητες που σχε-
τίζονται με τα συγκεκριμένα επιτεύγματα. Στη συνέχεια, ρωτήθηκαν για το δι-
κό τους παιδί και την ικανότητά του να ανταποκριθεί στις προκλήσεις των συ-
γκεκριμένων αναπτυξιακών καθηκόντων. Οι μητέρες εξέφρασαν τις απόψεις
τους για τους παράγοντες που θεωρούν ότι επηρεάζουν το παιδί στην προσπά-
θειά του να κατακτήσει τις δεξιότητες που αναφέρονται, είτε αυτή έχει θετικά
αποτελέσματα είτε εντοπίζονται αδυναμίες ή/και καθυστερήσεις. 

Διαδικασία 
Οι συνεντεύξεις με τις τσιγγάνες μητέρες, οι οποίες διεξήχθηκαν από την

πρώτη συγγραφέα, πραγματοποιήθηκαν στα σπίτια των οικογενειών ύστερα α-
πό συνεννόηση μαζί τους και αφού είχε προηγηθεί μία «αναγνωριστική» επα-
φή, κατά την οποία ενημερώθηκαν για τους σκοπούς και τη διαδικασία της έ-
ρευνας και εξασφαλίστηκε η άδειά τους για τη χρήση του ψηφιακού μαγνητο-
φώνου για την καταγραφή της συνομιλίας. Η επαφή αυτή συνέβαλε στην εξοι-
κείωση των μητέρων με τη συνεντεύκτρια και στην ανάπτυξη ενός φιλικού κλί-
ματος, αποσκοπώντας σε όσο το δυνατόν πιο αυθόρμητες και αυθεντικές απα-
ντήσεις από μέρους τους. Προς αυτή την κατεύθυνση εξυπηρέτησε και η πα-
ρουσία κοινωνικής λειτουργού που εργαζόταν σε ειδικό πρόγραμμα στους τσιγ-
γάνικους οικισμούς της περιοχής σε κάποιες από τις συνεντεύξεις και μιας τσιγ-
γάνας μητέρας, η οποία αποτέλεσε τη διαμεσολαβήτρια στις συνεντεύξεις με τις
μητέρες που παρουσίαζαν αδυναμίες στη χρήση της ελληνικής γλώσσας. 

Ανάλυση-Αποτελέσματα 

Οι απαντήσεις των τσιγγάνων μητέρων μετά την απομαγνητοφώνησή τους υ-
ποβλήθηκαν σε ανάλυση περιεχομένου. Μονάδα αναφοράς ήταν λέξη ή φράση
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που περιείχε ή υποδείκνυε σαφή αναφορά σε χαρακτηριστικά του παιδιού και
τα οποία ταξινομήθηκαν σε ένα πρώτο επίπεδο με βάση την αναφορά τους στην
επιτυχία (θετικά χαρακτηριστικά) ή την αποτυχία (αρνητικά χαρακτηριστικά) των
παιδιών να ανταποκριθούν στα συγκεκριμένα γνωστικά καθήκοντα. Στη συνέ-
χεια, λάβαμε υπόψη το «πεδίο ελέγχου» της συμπεριφοράς, αν, δηλαδή, οι πα-
ράγοντες που ανέφεραν οι μητέρες σχετίζονταν με ζητήματα που αφορούσαν το
ίδιο το παιδί (ενδοατομικοί παράγοντες) ή επιδράσεις του περιβάλλοντος (ε-
ξωτερικοί παράγοντες). Αν και η έρευνα στηρίχτηκε κατά κύριο λόγο στην ποι-
οτική μεθοδολογία, χρησιμοποιήθηκαν και ποσοτικές διαδικασίες στον υπολο-
γισμό της συχνότητας των αποκρίσεων των μητέρων σε σχέση με τον κάθε πα-
ράγοντα και σε συνδυασμό με το ποσοστό των μητέρων που αναφέρθηκαν σε αυ-
τό τον παράγοντα, ώστε να αναδειχτεί η σημασία που μπορεί να έχει η επίδρα-
ση κάποιων παραγόντων στην εκπαίδευση των παιδιών τους, σύμφωνα με τις α-
πόψεις των τσιγγάνων μητέρων (βλ. Πίνακα 2). Για το σκοπό αυτό υπολογίστη-
κε ένας «δείκτης βαρύτητας» (δ.β.) για κάθε παράγοντα που ανέφεραν οι τσιγ-
γάνες μητέρες. Ο δείκτης αυτός προέκυψε από το γινόμενο των καταμετρημέ-
νων μονάδων ανάλυσης (αναφορών των μητέρων) που υπάγονται αθροιστικά
σε κάθε κατηγορία επί τον αριθμό των μητέρων που τις ανέφεραν, διαιρώντας
με το σύνολο των μητέρων που συμμετείχαν στην έρευνα (Ν=18). 

Για τη σύγκριση των απόψεων των μητέρων από τους δύο τσιγγάνικους οι-
κισμούς και σε σχέση με τον παράγοντα του φύλου του παιδιού, ελέγχθηκε η
διαφορά της μέσης συχνότητας των δηλώσεων των τσιγγάνων μητέρων, με τη
χρήση του στατιστικού κριτηρίου t (t-test).  Για την αιτιολόγηση των θετικών χα-
ρακτηριστικών του παιδιού οι μητέρες του Αλάν Κουγιού (μ.ο.= 5.00, τ.α.= 1.66)
αναφέρθηκαν περισσότερο σε ενδοατομικούς παράγοντες από ό,τι οι μητέρες
του Αναχώματος (μ.ο.= 3.00, τ.α.= 1.69) (t= 2.46, p< 0.03). Oι μητέρες από τον
οικισμό του Αλάν Κουγιού (μ.ο.= 3.67, τ.α.= 1.50) αναφέρθηκαν περισσότερο
σε μη ελέγξιμους από το παιδί ενδοατομικούς παράγοντες σε σύγκριση με τις μη-
τέρες του Αναχώματος για την ερμηνεία της επιτυχίας των παιδιών τους να α-
νταποκριθούν σε γνωστικά καθήκοντα που αφορούν την εκπαίδευσή του (μ.ο.=
1.63, τ.α.= 0.52) (t= 3.65, p= 0.002). Από την άλλη πλευρά, οι μητέρες από τον
οικισμό του Αναχώματος (μ.ο.= 2.75, τ.α.= 0.50) απέδωσαν την επιτυχία του
παιδιού τους σε σχέση με τα συγκεκριμένα καθήκοντα περισσότερο σε ελέγξι-
μους ενδοατομικούς παράγοντες σε συγκριση με μητέρες του Αλάν Κουγιού
(μ.ο.= 1.71, τ.α.= 0.49) (t= -3.36, p= 0.008). 

Οι μητέρες των αγοριών διατύπωσαν ένα πιο πλούσιο ρεπερτόριο σε ό,τι α-
φορά την αιτιολόγηση των χαρακτηριστικών και των δεξιοτήτων των σχετικών
με την εκπαίδευση  των αγοριών (μ.ο.= 17.22, τ.α.= 2.77) σε σύγκριση με ό,τι α-
νέφεραν για τα κορίτσια (μ.ο.= 11.11, τ.α.= 3.06) (t= 4.44, p= 0.001). Φάνηκε
ότι οι τσιγγάνες μητέρες γενικότερα επικαλούνται περισσότερο εξωτερικούς
παράγοντες για τα αγόρια (μ.ο.= 10.22, τ.α.= 2.91) παρά για τα κορίτσια (μ.ο.=
6.22, τ.α.= 2.68) κατά την ερμηνεία της επιτυχίας ή της αποτυχίας τους σε σχέ-
ση με τα «αναπτυξιακά καθήκοντα» που παρουσιάστηκαν (t= 3.03, p= 0.008). 
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Πίνακας 2. Κατηγοριοποίηση των «αιτιακών αποδόσεων» των τσιγγάνων
μητέρων και περιγραφικοί δείκτες των απαντήσεών τους

πεδίο
ελέγχου

απαντήσεις μητέρων
μητέρες που
απάντησαν

%

συχνότητα
απαντήσεων

δ.β.

Ηλικία 11,10% 2 0,2
Ωρίμανση 66,70% 18 12
Ιδιοσυγκρασία 77,80% 26 18,7
Θέληση 27,80% 7 1,9
Προσπάθεια 50% 16 8

Ερεθίσματα από το
περιβάλλον 16,70% 3 0,5
Παρέα με τα άλλα παιδιά 11,10% 2 0,2
Πρακτικές μητέρας 94,40% 46 43,4
Πρακτικές πατέρα 61,10% 21 12,8
Παραδειγματισμός από
τους γονείς 11,10% 2 0,2
Αλληλεπίδραση με τα
αδέλφια 50% 12 6
Πρακτικές άλλων στην
οικογένεια 16,70% 4 0,7
Το σχολικό περιβάλλον 100% 46 46
Συμμετοχή στην εργασία
των γονέων 44,40% 12 5,3

Ηλικία 27,80% 6 1,7

Ιδιοσυγκρασία 50% 12 6

Κληρονομικότητα 11,10% 2 0,2
Πλαίσιο γειτονιάς 11,10% 3 0,3
Πρακτικές μητέρας 50% 10 5
Παραδειγματισμός από τη
μητέρα 5,60% 1 0,1
Πρακτικές πατέρα 16,70% 4 0,7
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Συζήτηση

Τα ευρήματα της έρευνας ανέδειξαν το γεγονός ότι οι τσιγγάνες μητέρες έ-
χουν πράγματι συγκεκριμένες ιδέες και προσδοκίες για την εκπαίδευση των
παιδιών τους, τις οποίες εξέφρασαν μέσα από τις απόψεις τους κατά την ερμη-
νεία των επιτευγμάτων των παιδιών τους, ηλικίας 6 ετών, αναφορικά με ζητήματα
της εκπαίδευσής τους. Όπως έχει διαπιστωθεί και από ανάλογες μελέτες στο ε-
ξωτερικό, ακόμη και στην περίπτωση που οι απαντήσεις των συμμετεχόντων
φαίνεται να αφορούν σε απόψεις που κατασκευάζονται «επί τόπου», κατά τη δια-
δικασία της συνέντευξης, οι ιδέες αυτές αντλούνται από ήδη δομημένα γνωστι-
κά σχήματα και έχουν εξίσου σημαντική θέση στην έρευνα των γονικών πεποι-
θήσεων (Miller, 1988). Οι αποκρίσεις των τσιγγάνων μητέρων κατηγοριοποιή-
θηκαν κυρίως με βάση τη διάσταση του πεδίου ελέγχου της συμπεριφοράς, κα-
θώς φάνηκε να είναι η διάσταση η οποία ενσωματώνει το σύνολο των αναφο-
ρών των μητέρων. Ωστόσο, οι ερμηνείες των μητέρων εμπεριείχαν και τις έννοιες
της σταθερότητας της αιτίας αλλά και του ελέγχου που μπορεί να ασκεί ή όχι το
ίδιο το παιδί, στοιχεία που συζητούνται στη συνέχεια. 

Σημαντικές διαφορές προέκυψαν στον έλεγχο της μέσης διαφοράς των απο-
κρίσεων των τσιγγάνων μητέρων από τους δύο οικισμούς, όταν ελέγχθηκε ο πα-
ράγοντας του φύλου του παιδιού. Οι πιο πλούσιες αναφορές των τσιγγάνων μη-
τέρων για τα αγόρια κατά την αιτιολόγηση των θετικών και αρνητικών χαρα-
κτηριστικών τους δεν συμφωνούν με τα ευρήματα των Ribas και Bornstein (2005),
σύμφωνα με τα οποία οι γονείς φαίνεται να έχουν πιο πλούσιες γνώσεις για τα
παιδιά τους όταν αναφέρονται στο παιδί του ίδιου φύλου. Η διαφορετική αυτή
αντιμετώπιση των αγοριών από τις τσιγγάνες μητέρες θεωρούμε ότι σχετίζεται
με τη εξέχουσα θέση και την αξία του άνδρα σε μια πατριαρχική κοινωνία, ό-
πως η τσιγγάνικη. Από την άλλη πλευρά, η ενεργοποίηση περισσότερο εξωτε-
ρικών αποδόσεων στην ερμηνεία της λειτουργικότητας των αγοριών σε σχέση με
ζητήματα της εκπαίδευσής τους, ενώ εσωτερικών αποδόσεων για την αντίστοι-
χη των κοριτσιών, συμφωνεί με τα ευρήματα άλλων ερευνητών, οι οποίοι υπο-
στηρίζουν ότι οι μητέρες έχουν την τάση να αντιμετωπίζουν τη συμπεριφορά των
κοριτσιών ως το αποτέλεσμα περισσότερο της προδιάθεσης, ενώ για τα χαρα-
κτηριστικά των αγοριών αναφέρονται πιο πολύ σε περιβαλλοντικούς παράγο-
ντες (Cote & Azar, 1997· Park & Cheah, 2005). 

Τα στοιχεία που προέκυψαν για τις αιτιακές αποδόσεις των τσιγγάνων μη-
τέρων τόσο για τα θετικά όσο και για τα αρνητικά χαρακτηριστικά του παιδιού
υποστηρίζουν την άποψη ότι διαφορετικά σχήματα αιτιακών αποδόσεων ενερ-
γοποιούνται από τους γονείς σε ό,τι αφορά τις θετικές συμπεριφορές των παι-
διών σε σχέση με τις αρνητικές ή ανεπιθύμητες συμπεριφορές τους, και ενισχύ-
ουν την κριτική που ασκείται για τον προσανατολισμό των περισσότερων ερευ-
νών στη μελέτη των αντιλήψεων των γονέων για τα μη επιθυμητά χαρακτηριστι-
κά του παιδιού (Bugental & Happaney, 2002· Coplan et al., 2002). Οι τσιγγάνες
μητέρες φαίνεται ότι εστιάζουν κυρίως σε εξωτερικούς παράγοντες για την ερ-



μηνεία των επιτευγμάτων των παιδιών τους σε σχέση με γνωστικά καθήκοντα που
αφορούν την εκπαίδευσή τους. Το στοιχείο αυτό ενδεχομένως να σχετίζεται με
τη συγκεκριμένη αναπτυξιακή περίοδο του παιδιού, καθώς έχει βρεθεί ότι, όσο
πιο μικρό είναι το παιδί, οι γονείς τείνουν να αποδίδουν τη συμπεριφορά του πε-
ρισσότερο σε εξωτερικούς παράγοντες, μη ελέγξιμους από το ίδιο το παιδί
(Hastings & Rubin, 1999). Από την άλλη πλευρά, ενεργοποιούν περισσότερο ε-
σωτερικές αποδόσεις, για να αιτιολογήσουν τις δυσκολίες ή την καθυστέρηση που
τα παιδιά μπορεί να εμφανίζουν σε σχέση με την ανάπτυξη των αναμενόμενων
για την ηλικία τους γνωστικών δεξιοτήτων. Τα στοιχεία αυτά αντικατοπτρίζουν
μία όχι και τόσο αισιόδοξη θέση για την αναπτυξιακή πορεία του παιδιού, η ο-
ποία ενδεχομένως να σχετίζεται με το συλλογικοκεντρικό προσανατολισμό του
αξιακού τους συστήματος (Natale, 2007).

Δεν βρέθηκαν σημαντικές διαφορές κατά τον έλεγχο της διαφοράς της μέ-
σης συχνότητας των απαντήσεων των μητέρων από τους δύο τσιγγάνικους οικι-
σμούς ως προς την κυριαρχία των ενδοατομικών ή των εξωτερικών παραγόντων
στην ερμηνεία των θετικών και των αρνητικών χαρακτηριστικών του παιδιού σε
σχέση με τη λειτουργικότητά του σε ζητήματα της εκπαίδευσής του, στοιχείο που
θα επιβεβαίωνε την επίδραση του οικο-πολιτισμικού πλαισίου στην κατασκευή
των αιτιακών αποδόσεων των μητέρων. Επίσης, αντίθετα με την αρχική μας υ-
πόθεση, οι μητέρες από τον οικισμό του Αλάν Κουγιού αναφέρθηκαν περισσό-
τερο σε ενδοατομικούς παράγοντες για το παιδί κατά την ερμηνεία των θετικών
χαρακτηριστικών του από ό,τι οι τσιγγάνες μητέρες του Αναχώματος. Το στοι-
χείο αυτό θα οδηγούσε σε μονομερή ή/και παραπλανητικά συμπεράσματα, αν
δεν λαμβανόταν υπόψη και η διάσταση του ελέγχου από το ίδιο το παιδί σε σχέ-
ση με τις αναφερόμενες αιτίες της συμπεριφοράς. Τα ευρήματα έδειξαν ότι μπο-
ρεί οι τσιγγάνες μητέρες από το Αλάν Κουγιού να ενεργοποιούν περισσότερες
εσωτερικές αποδόσεις για τα θετικά χαρακτηριστικά του παιδιού, αλλά οι ανα-
φορές τους σχετίζονται με μη ελέγξιμους από το παιδί παράγοντες, όπως η ω-
ρίμανση ή, η ιδιοσυγκρασία. Οι μητέρες από το Ανάχωμα εστιάζουν κυρίως σε
ελέγξιμους από το παιδί παράγοντες, όπως η θέληση και η προσπάθεια, στοιχείο
που υποστηρίζει μια πιο θετική στάση απέναντι στο παιδί, ενισχύοντας την υ-
πόθεση ύπαρξης πιο κοντινών προς τα ατομοκεντρικά πολιτισμικά σενάρια του
δυτικού τρόπου ζωής και σκέψης (Bornstein & Cote, 2003). 

Η σημασία που αποδίδουν οι τσιγγάνες μητέρες στο οικογενειακό περιβάλ-
λον και κυρίως στις δικές τους πρακτικές και συμπεριφορές θα μπορούσε να υ-
ποστηριχτεί ότι σχετίζεται από τη μία πλευρά με το πώς αντιμετωπίζουν ανα-
πτυξιακά το παιδί των 6 ετών και από την άλλη με τον τρόπο που τοποθετούν το
δικό τους ρόλο για την επιβίωση, την ανατροφή και την εκπαίδευση του παιδιού,
απέναντι σε ένα περιβάλλον που θεωρούν δύσκολο και επιβαρυντικό για την α-
νάπτυξή του. Η έμφαση που δίνεται στον παράγοντα της ηλικίας και της ωρί-
μανσης του παιδιού κατά την ερμηνεία της συμπεριφοράς του ενισχύει αυτή την
άποψη. Το οικογενειακό περιβάλλον και κυρίως οι πρακτικές της μητέρας είναι
ο παράγοντας που, σύμφωνα με τις αναφορές των μητέρων, υπερισχύει στην α-
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νάπτυξη των κατάλληλων δεξιοτήτων και στην εκδήλωση συμπεριφορών που
σχετίζονται με την επιτυχία του παιδιού σε γνωστικά καθήκοντα που αφορούν
την εκπαίδευσή του. Ο ρόλος της μητέρας φαίνεται ότι αφορά κυρίως την προ-
τροπή και ενίσχυση του παιδιού να ενδιαφερθεί για την εκπαίδευσή του και να
ανταποκριθεί στις γνωστικές προκλήσεις του περιβάλλοντος και του σχολείου.
Αναφέρονται σε πρακτικές που προάγουν τη μάθηση μέσα από την καθημερι-
νότητα του παιδιού και της οικογένειας και υποστηρίζουν το ρόλο της εμπλοκής
του παιδιού στην εργασία των γονέων ως στοιχείο που ενισχύει τη μαθησιακή
του πορεία, κυρίως για τα αγόρια. Ένα άλλο στοιχείο το οποίο εκτιμούμε ότι θα
διευκόλυνε την κατανόηση της σημασίας του γονικού ρόλου για τα θετικά χα-
ρακτηριστικά του παιδιού είναι η άποψη ότι οι αντιλήψεις των γονέων για την
επιρροή τους σε συγκεκριμένους τομείς της ανάπτυξης αντικατοπτρίζουν το βαθ-
μό της επένδυσής τους σε αυτούς, μια άποψη η οποία, όπως υποστηρίζεται από
τους Knight και Goodnow (1988), δεν είναι ιδιαίτερα «ορατή» στη βιβλιογρα-
φία. 

Η έμφαση που καταγράφεται στις απόψεις των τσιγγάνων μητέρων για το ρό-
λο της επίσημη εκπαίδευσης συμφωνεί με την άποψη ότι οι μειονοτικές ομάδες
ή/και οι οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα αξιολογούν θετικά το σχολείο για
την ευημερία των παιδιών τους (Schaller et al., 2006). Ιδιαίτερα σημαντικός φαί-
νεται να είναι ο ρόλος του σχολείου στην ενίσχυση της γνωστικής επάρκειας του
παιδιού, παράγοντας που αναφέρεται σε σχέση με τα θετικά χαρακτηριστικά
του παιδιού από όλες τις τσιγγάνες μητέρες και έχει τη μεγαλύτερη βαρύτητα σε
σύγκριση με όλους τους άλλους παράγοντες που καταγράφηκαν. Το στοιχείο
αυτό είναι από μόνο του υποστηρικτικό της προσπάθειας ένταξης των παιδιών
των τσιγγάνων στο εκπαιδευτικό σύστημα, καθώς φαίνεται ότι συμφωνεί και με
τις απόψεις, τις προσδοκίες και τις πρακτικές των γονέων τους. Το γεγονός ότι
το σχολείο αναφέρεται από τις τσιγγάνες μητέρες μόνο σε σχέση με τα θετικά
χαρακτηριστικά του παιδιού ίσως σχετίζεται με το σεβασμό και τη σημασία που
αποδίδουν στο ρόλο των εκπαιδευτικών και του σχολείου γενικότερα
(Drummond & Stipek, 2004). Ενδεχομένως, ωστόσο, θα μπορούσε και να σχε-
τίζεται με την ταυτότητα της συνεντεύκτριας, ως μέλους της πλειονοτικής ομά-
δας. Η μεγάλη σημασία που αποδίδουν οι τσιγγάνες μητέρες στις δικές τους
πρακτικές για την εκπαίδευση του παιδιού, χωρίς να αναιρείται ο ρόλος του
σχολείου, ίσως αποτελεί ένα στοιχείο κλειδί στην προσπάθεια προσαρμογής των
παιδιών των τσιγγάνων στο σχολικό περιβάλλον με προγράμματα που να προ-
σεγγίζουν και να ενισχύουν τις τσιγγάνες μητέρες στην εμπλοκή τους στη μαθη-
σιακή διαδικασία του παιδιού. Ταυτόχρονα, η γνώση των καταστάσεων που οι
ίδιες αξιοποιούν μέσα από την καθημερινότητα, για να βοηθήσουν το παιδί  να
επιτύχει σε σχέση με διάφορα γνωστικά καθήκοντα, θα διευκόλυνε την κατάλ-
ληλη προσαρμογή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στην κατεύθυνση της α-
ξιοποίησης του πολιτισμικού κεφαλαίου των τσιγγάνων μαθητών. 
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